

《大辞海》出版暨《辞海》第一版面世80周年 习近平致信祝贺

新华社上海12月29日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平29日致信祝贺《大辞海》出版暨《辞海》第一版面世80周年，并向为这两项重大文化工程付出大量心血的广大专家学者及同志们致以诚挚的慰问。

习近平在信中指出，《辞海》和《大

辞海》是大型综合性词典，全面反映了人类文明优秀成果，系统展现了中华文明丰硕成就，为丰富人民精神世界、增强人民精神力量作出了积极贡献。希望大家坚定文化自信，坚持改革创新，打造传世精品，通过不断实施高质量的重大文化工程，为培育和践行社会主义核心价值观、增强国家文化软

实力、建设社会主义文化强国作出新的更大的贡献。

《大辞海》出版暨《辞海》出版80周年座谈会29日在上海举行。中共中央政治局委员、上海市委书记韩正在会上宣读了习近平的贺信并讲话。他表示，我们要深入学习，深刻领会习近平总书记系列重要讲话精神，总结

《辞海》《大辞海》编纂出版经验，促进文化大发展大繁荣，提升文化软实力。要坚定文化自信，弘扬社会主义核心价值观，注重以文化人、以文育人。要弘扬“一丝不苟、字斟句酌、作风严谨”的辞海精神，孜孜以求，精益求精，潜心研究，打造内涵深厚的传世精品。要兼收并蓄，推陈出新，善于创

新，增强文化原创力，提升中华文化的影响力。

《辞海》是我国大型综合性词典，第一版于1936年在上海问世，至今已出版6版。《大辞海》是以《辞海》为基础编纂的特大型综合性词典，2003年起陆续出版，今年9月通过国家验收。

最高人民法院 第六巡回法庭在西安挂牌



12月29日，最高人民法院第六巡回法庭在陕西西安挂牌成立。第六巡回法庭设在陕西省西安市，管辖陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆5省区有关案件。新华社发(孙若丰 摄)

李克强主持召开国务院常务会议 通过国家教育事业发展“十三五”规划 确定扩大对外开放积极利用外资的政策措施

国务院总理李克强12月28日主持召开国务院常务会议，通过国家教育事业发展“十三五”规划，推进教育现代化为国家建设提供人才支撑；确定扩大对外开放积极利用外资的政策措施，营造更加公平便利的市场环境。

会议指出

“十二五”时期，按照党中央、国务院决策部署，各方共同努力，我国教育改革发展取得显著成就，“十三五”时期要继续把教育摆在优先发展的战略地位。会议通过了国家教育事业发展“十三五”规划，确定——

会议认为

要毫不动摇坚持对外开放基本国策，按照内外资一视同仁的原则，进一步营造公平竞争环境，推动新一轮高水平对外开放，实现互利共赢。

推进教育公平

推动义务教育东中西部均衡发展，尤其要提高义务教育巩固率。增加中西部、贫困地区、革命老区、民族和边疆地区教育投入。继续提高重点高校招收贫困地区学生比例。实施教育扶贫结对帮扶，实现每一所贫困地区学校都有对口支援学校。保障残疾少儿、家庭经济困难学生、随迁子女、留守儿童等特殊群体平等接受教育权利。

推进教育教学改革

促进提高学生创新和实践能力，落实学校办学自主权，鼓励有条件的普通高中实行“选课制”、“走班制”，推行产教融合的职业教育模式，新增高教资源向新的城镇化地区、产业集聚区等延伸，探索建立适应弹性学习、学分制和主辅修制的本科教学制度，逐步建立基于平时学业和统一考试、参考综合素质评价的普通高中和高校招生录取机制。鼓励高校推进内设机构取消行政级别试点。依法保障和提高教师待遇，吸引一流人才从教。

优化教育结构

在加强通识教育的同时，优先发展应用技术类和特色院校，新增高校招生计划主要向应用和技术技能型人才培养倾斜，加快培养现代农业、先进制造、服务业等急需人才。

扩大教育开放合作

鼓励社会力量和民间资本举办学校和教育机构，探索对非营利性和营利性民办学校实行差别化扶持，依法完善中外合作办学办法，提高教育国际交流合作水平。利用大数据、云计算等信息技术，推动“互联网+教育”发展，促进优质教育资源共建共享。

1 要修订《外商投资产业指导目录》及相关政策法规，鼓励外商更多投资高端、智能、绿色等先进制造业和工业设计、现代物流等生产性服务业。“中国制造2025”战略的政策措施同等适用内外资企业。取消轨道交通设备、摩托车、燃料乙醇、油脂加工等制造业领域外资准入限制，放开会计审计、建筑设计等服务业准入。支持外资以特许经营方式参与能源、水利、环保、市政等基础设施建设运营。

2 要以深化改革促开放，降低制度性交易成本。推进对外资全面实施准入前国民待遇加负面清单管理模式，简化外资企业设立、变更等程序，落实内外资统一的注册资本制度，取消外资公司最低注册资本要求，对业务牌照和资质申请实行统一标准、统一时限，缩短海关登记、申领发票等办理时间。各地区各部门不得擅自增加对外资企业的限制。政府采购依法依规平等对待外资企业在中国境内生产的产品。

3 要允许外资企业参与国家科技项目和标准化工作，同等适用研发费用加计扣除、高新技术企业优惠政策等。持有永久居留证的外籍高层次人才创办科技型企业，与中国公民享受同等待遇。严格保护外资企业知识产权。

4 要支持中西部地区承接外资产业转移，对鼓励类外商投资可在资金、用地、所得税等方面给予支持和优惠，不断深化中西部对外开放合作。

(新华社北京12月29日电)

我国首个教育脱贫五年规划出台 4年内实现贫困人口教育基本公共服务全覆盖

据新华社北京12月29日电(记者施雨岑、李亚红)教育部29日发布《教育脱贫攻坚“十三五”规划》，提出到2020年，贫困地区教育总体发展水平显著提升，建档立卡等贫困人口教育基本公共服务实现全覆盖，保障各教育阶段从入学到毕业的全程全部资助，保障贫困家庭孩子都可以上学，不让一个学生因家庭困难而失学。

“这是国家首个教育脱贫的五年规划，也是‘十三五’时期教育脱贫工作的行动纲领。”教育部新闻发言人续梅说，“力争实现贫困地区人人有学上、个个有技能、家家有希望、县县有帮扶。”

据教育部发展规划司司长谢焕忠介绍，规划将以国家扶贫开发工作重点县和集中连片特困地区县和建档立卡等贫困人口为重点，确保建档立卡前儿童有机会接受学前教育，建档立卡义务教育阶段适龄人口接受公平有质量的义务教育，建档立卡高中阶段适龄人口接受高中阶段教育特别是中等职业教育，为建档立卡高等教育阶段适龄人口提供更多接受高等教育的机会，对建档立卡学龄后人口提供适应就业创业需求的职业技能培训。

此外，规划还提出，将启动实施职教圆梦行动计划，省级教育行政部门要统筹协调国家示范和国家重点中职，选择就业好的专业，单列招生计划，针对建档立卡等贫困家庭子女招生，让贫困学子掌握实用技能，脱贫致富，服务家乡。

聚焦五年规划5大亮点

教育部、国家发展改革委等六部门联合印发《教育脱贫攻坚“十三五”规划》，这是我国首个教育脱贫的五年规划。教育部29日对这个助力贫困孩子圆梦的规划进行了介绍。哪些人将受益？如何改变贫困孩子的命运？

H 权威解读

亮点一 摸清“贫困孩子” 基本状况

不让一个学生 因家庭困难而失学

给贫困留守儿童 特殊关爱

让更多贫困地区学生 进入重点高校

让贫困孩子 营养改善

【文件】重点是国家扶贫工作重点县和集中连片特困地区县(以下简称贫困县)及建档立卡等贫困人口(含非建档立卡的农村贫困残疾人家庭、农村低保家庭、农村特困救助供养人员)。

【解读】教育部发展规划司副巡视员刘玉光说，学前教育建立了学前教育资助政策；义务教育全面免除城乡义务教育阶段学生学杂费，对农村学生和城市家庭经济困难学生免费提供教科书，对家庭经济困难寄宿生提供生活补助；普通高中教育建立起以国家助学金为主体，学校减免学费为补充，社会力量积极参与的普通高中家庭经济困难学生资助政策。

【文件】贫困地区每个乡镇至少办好一所公办中心幼儿园，帮助农村贫困家庭幼儿接受学前教育，引导和支持地方于2017年底前完成贫困县全面改善义务教育薄弱学校基本办学条件任务；继续实施普通高中国家助学金政策，实现对建档立卡等贫困家庭学生的全覆盖；完善贫困大学生资助政策体系，确保覆盖全部建档立卡等贫困大学生。

【解读】教育部发展规划司副巡视员刘玉光说，学前教育建立了学前教育资助政策；义务教育全面免除城乡义务教育阶段学生学杂费，对农村学生和城市家庭经济困难学生免费提供教科书，对家庭经济困难寄宿生提供生活补助；普通高中教育建立起以国家助学金为主体，学校减免学费为补充，社会力量积极参与的普通高中家庭经济困难学生资助政策。

【文件】建立建档立卡等贫困家庭留守儿童台账，构建家庭、学校、政府和社会力量相衔接的留守儿童关爱服务网络。在农村留守儿童集中地区加强农村寄宿制学校建设，提高农村留守儿童入住率。加强心理健康教育，帮助监护人掌握农村留守儿童学习情况。

【解读】教育部发展规划司副巡视员刘玉光说，对留守儿童的关爱，教育部门专门发起“手拉手”活动，就是对贫困留守儿童分类帮扶。一类是进入基础教育和中等教育留守儿童，要让老师一对一地进行联系，关心学习生活和思想动态；另一类是对于幼儿阶段的留守儿童，让村里从事教育的人和这些留守儿童一对一对帮扶，详细了解孩子的各方面情况。

【文件】继续实施高校招生倾斜政策。继续实施国家、地方、高校三个专项计划，面向贫困地区和农村学生招生，同等条件下优先录取建档立卡等贫困家庭学生。民族预科班、民族班招生计划向贫困地区、向符合条件的建档立卡等贫困家庭学生倾斜。

【解读】教育部发展规划司副巡视员刘玉光说，对贫困地区和农村学生招生，同等条件下优先录取建档立卡等贫困家庭学生。民族预科班、民族班招生计划向贫困地区、向符合条件的建档立卡等贫困家庭学生倾斜。

【文件】鼓励地方扩大营养改善计划试点范围，实现贫困县全覆盖，中央财政给予奖补支持。

【解读】教育部教育督导局巡视员胡延品说，2011年，我国实施农村义务教育学生营养改善计划。五年来覆盖学校共计13.7万所，受益学生超过3360万。目前营养改善计划实施范围主要在集中连片特困地区，2017年要确保实现国家扶贫开发重点县全覆盖。要综合考虑学校食堂现状、饮食习惯等因素，在分县制定具体试点方案的基础上，汇总形成各省(区)实施方案。确保所有学校食堂持证经营，进一步提高食堂供餐的比例，改进小伙房供餐条件，不断丰富供餐内容、改善供餐环境、提高供餐能力。

(据新华社北京12月29日电)

约200层楼高 北盘江大桥正式通车



12月29日拍摄的北盘江大桥人行通道。

12月29日，横跨贵州省六盘水市水城布格镇和云南省宣威市普立乡的北盘江大桥正式建成通车。北盘江大桥公路设计等级为双向四车道高速公路，全长1341.4米，桥面到谷底垂直高度565米(相当于约200层楼高)；大桥主桥为钢桁梁斜拉桥，主跨720米，垂直高度和桥梁跨度均属世界罕见。

新华社记者浦超 摄